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Pakocs (Pakots
1
) Károly 

Az írói életmű és az alkotó személyisége kutatásának és értékelésének 

néhány kérdése és szempontja 

 

Bura László 

 

 

Életpályája, életműve négy évtizede lezárult,
2
 írói, költői alkotásai immár

 

irodalomtörténet. A két világháború közötti erdélyi magyar irodalmat, illetőleg ennek 

történetét teljességében, immár kellő távlatból és tárgyilagosan feltáró kutatók az ő 

személyét és munkásságát ma már világnézeti, politikai megfontolások mellőzésével 

vehetik számba és értékelhetik. Írói, költői munkássága, közéleti, irodalomszervezői 

tevékenysége a korabeli erdélyi valóság tényei. 

A 74 éves korában elhúnyt írót/költőt Szatmár megyéhez köti születési helye 

(Nagykároly), valamint a szatmári római katolikus egyházmegyében kifejtett három és fél 

évtizedes lelkészi tevékenysége. Hivatása, foglalkozása ihlette írói munkásságát is. 

Írói munkásságában – ez minden területére vonatkozik: a szépírói, világnézeti, 

lelki irodalmi, stb. írásaira egyaránt vonatkozóan – korszakhatárt jelent a II. világháború 

befejezése utáni magyarországi tartózkodása, illetőleg Romániába való visszatérése. 

Az első időszak alkotásainak ihletői a szülőföldjéhez, tanulmányai színteréhez 

való kötődés, a papi pályafutása és közéleti szereplése élményei és állomásai. Papi 

pályájának első negyedszázadnyi idejéből egy évtizedet meghaladó idejében különböző 

irodai beosztásokban dolgozott, majd vidéken plébános (de egy ideig még püspöki 

irodaigazgató is). Az irodalmi- és közélet tevékeny résztvevője, szervezője.
3
 

1939-ben Magyarországra szökött, ugyanis attól félt, hogy letartóztatják. 1940 

szeptemberében tért vissza, októbertől behívott országgyűlési képviselő. 1941. október 1-

jétől a szatmári egyházmegye kormányzásával megbízott erdélyi egyházmegye 

püspökének, Márton Áronnak helynöke, ugyanezt a tisztséget tölti be Dr. Scheffler János 

püspöksége idején is. 

Az első, nyomtatásban megjelent munkája
4
 világnézeti kérdésekkel foglalkozott, 

az utolsó, 1946-ban megjelent munkája drámai költemény.
5
 

Szépirodalmi munkássága, költői, írói alkotásai – legalábbis a nyomtatásban 

megjelent művek szintjén – gyakorlatilag lényegében két évtizednyi időszak termékei. A 

két világháború közti két évtizedben termékeny, műfajilag sokoldalú alkotónak bizonyult, 

hét verskötete
6
, három kötet elbeszélése

7
, két regénye

8
 jelent meg, kísérletezett színművel

9
 

                                                
1 Családnevét a régies Pakots formában is  említik/írják (vö.: Magyar Katolikus Lexikon X. Bp. 2005. 430.). 

A családnév szlovák nyelvi eredete (Vö. Magyar Nyelvőr, LVIII. (1929) 156., LXI. (1932) 112.) 

valószínűleg valamelyik felmenő ősének etnikumára utal. [A szl. pokušať ’ingerel, bosszant; a bibliai 
nyelvhasználatban: kísért, kísértésbe visz (rosszra gerjeszt)’ – Vö. Szlovák – magyar kéziszótár. Szerk. 

Stelczer Árpád és Vendégh Imre. Bp. 1973. 442. Hasonló jelentésű a lengyelben is (Varsányi István: Lengyel 

– magyar szótár. 1966. 385.) 
2 Életpályáját, megjelent műveit és a vele foglalkozó irodalmat közli a Romániai Magyar Irodalmi Lexikon 4. 

Kvár. 2002. 360–361., Bura László: A második évszázad 1904–2004. A szatmári római katolikus 

egyházmegye kislexikona. Csíkszereda 2003. 182–183., a Magyar Katolikus Lexikon X., Bp. 2005. 430–431. 
3 Az Erdélyi Irodalmi Társaság tagja (1926), az Erdélyi Katolikus Akadémia egyik alapítója (1929), a Szent 

István Akadémia (III. osztályának) tagjává választják (1933); az Erdélyi Katolikus Nagygyűlések 
résztvevője, előadója. 
4 „Nemcsak kenyérrel él az ember‖. Világnézeti kérdések IV., Szatmárnémeti, 1919. 
5 A teremtés éneke. Budapest, 1946. 
6 Forró szavak. Szatmár, 1924; Lélekország. Szatmár 1927; Jöttem Isten városából. Szatmár 1929; Istent 

kiált a tenger. Nagyvárad 1934; Költemények, Actio Catholica 1941; A lélek indul. Bp. 1941. 
7. Hazafelé. Nagykároly 1926.; A lélek visszatér. Bp. 1940.; Különös emberek. Bp, 1943. 
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is. Saját költői alkotásait műfordítással is megtoldotta, az olasz Savonarola verseit
10

 

fordította magyarra. 

A szépirodalmi munkássága mellett három kötetnyi konferenciabeszédet, 

elmélkedést és szentbeszédet
11

 is megjelentetett, egyháztörténeti tanulmányt is írt.
12

 

A könyvekben megjelent munkái nem merítik ki írói, költői tevékenységét, 

elbeszéléseket és verseket írt az Erdélyi Szent Család Naptár több évfolyamába,
13

 számos 

versét, novelláját, vallásos elmélkedését az Erdélyi Helikon, az Erdélyi Irodalmi Szemle, a 

Hírnök, a Keleti Újság, a Pásztortűz, a Vasárnap hasábjain is megjelentette, a Hozsánna 

című énekeskönyv hat énekének is szövegszerzője. Írói munkásságához hozzátartozik 

lapszerkesztői tevékenysége, 1929-1930-ban a Szatmárnémetiben megjelenő Katholikus 

Élet belső szerkesztője, 1942-1943-ban felelős szerkesztőként jegyezte a Katolikus Élet, 

1944 elején a Nagybánya és Vidéke című lapot. Ez utóbbiakkal párhuzamosan (1942-től) 

belső munkatársa a Lélek Szava című budapesti lapnak. 

A II. világháború befejeződését Szatmárnémetiben éli át, majd 1945 nyarától és 

1946-ban (tizenöt hónapot) Magyarországon, Budapesten tartózkodott. Romániába való 

visszatérését megelőzően még verse jelent meg a Novemberi Mécsvilág
14

 című lapban, 

hazatérését költői, írói életpályája első korszakát lezáró időhatárnak tekinthetjük. 

A Szatmárnémetibe való visszatérését követő időszakban a romániai társadalmi, 

politikai viszonyok nem ösztönözték a költői-szépírói alkotó munkát, gyakorlatilag 

korlátozták a szépírói munkák megjelentetését, vallásos tárgyú munkák közlése pedig 

egyáltalán nem volt / lett volna lehetséges. Pakocs Károly életpályájának alakulása is 

valószínűleg visszahúzó hatású volt. 

1946-tól továbbra is püspöki helynökként működött, Dr. Scheffler János püspök 

állami felfüggesztését követően ő írta alá a püspök intézkedéseit. 1949. december 17-én 

letartóztatták, 1950. októberének közepéig börtönben volt,
15

 az október 15-e előtti héten 

szabadult
16

. Kiszabadulása után az állammal való kiegyezés szorgalmazója lett, 

szembekerült egyházmegyéje törvényes vezetőivel. A román kormány 1951. őszén 

teológiai tanárnak nevezte ki az állam által egyedülinek elismert római katolikus 

egyházmegye székhelyén, Gyulafehérváron államilag létesített teológiára, e teológia 

dékánja volt Márton Áron kiszabadulásáig. 1956. novemberétől a Iaşi-i teológián tanított, 

de 1957-ben letartóztatták
17

, elítélték, 1963-ban szabadult ki, utána a Bukarest melletti 

Popeşti-Leordeni–i apácakolostor lelkésze volt 1966-ban bekövetkezett haláláig  

Az első alkotói korszakában oly termékeny Pakocs Károlyt életének a második 

világháborút követő időszakában az események, a megváltozott társadalmi-politikai 

                                                                                                                                              
8
 Lélek-zuhanás. Budapest 1928.; Édua áldozata. Budapest 1934. 

9 Judás misztérium. Kvár. 1938.; A tékozló fiú. Nagybánya 1939. 
10 Savonarola versei. Kvár. 1939. 
11 Örömet akartok? Nagyböjti konferencia. Bp. 1932. 
12 „A szatmári egyházmegye története‖. In: Az erdélyi katolicizmus múltja és jelene. Dicsőszentmárton 1925. 

425–476. 
13 Erdélyi Szent Család Naptár V. (1930), VIII. (1932) évf. 
14 A betiltott Lélek Szava című lap helyett 1946 november elején megjelent kiadvány. 
15 Az ókirályságbeli Piteşti börtönében volt, ebben az időszakban ez volt az értelmiségiek testi-lelki 

megtörésének a helye, itt folyt 1949–1952 között az „átnevelés‖ kísérlete. (Vö. Fenomenul Piteşti. Bucureşti 

1990.) 
16 Küzdelem a lelki vakság ellen című kéziratában közli. A Tempfli Imre – Sípos Ferenc: A szatmári római 
katolikus egyházmegye író papjai (Otthonom Szatmár megye sorozat 10., Szatmárnémeti 2000.) című 

könyvben közölt időpont – 1951. október 17. – téves. 
17 A magyarországi események ürügyén Romániában is megindult leszámolási hullámnak áldozatául is 

eshetett, ugyanis ekkor más, az 1940-es években politikai szerepet vállalt személyt (papot is) bebörtönöztek, 

indíték lehetett külföldi követséggel tartott kapcsolata, akár a magyar forradalommal kapcsolatos költői 

megnyilatkozása, a (csak szóbeli utalásból ismert) Dávid és Góliát című verse. 
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helyzet, a bebörtönzések, egyházpolitikai küzdelmek, eltéríthették a költői, írói 

alkotómunkától, esetleges alkotásait a rendőrhatóságok elkobozhatták.
18

 

A világháború utáni időszak írói terméke az 1950–1955 közötti egyházi 

tevékenységét indokló – magyarázó, tulajdonképpen ellenfeleivel csatázó (1953–1955 

között megírt) terjedelmes emlékirata/vitairata, a Küzdelem a lelki vakság ellen. A kézirat 

egyik (gépírásos) példánya
19

 a szatmári római katolikus egyházmegye püspöki levéltárában 

található. 

Ugyanebben a korszakban – a világháború végén (1945-ben), illetőleg az 1950-

es években, majd 1964-ben – a politikai közélet hazai és külföldi vezető beosztásban 

működő személyiségeihez, illetőleg a vatikáni diplomácia vezető személyiségeihez, sőt 

magához a pápához címzetten – több (magyar és latin nyelvű) levelet írt, ezek politikai, 

közéleti illetőleg egyházi vonatkozásúak, számbavételük, értékelésük szerzőjük 

személyiségéről és törekvéseiről tájékoztat. 

 

Alkotásainak elemzésekor megválaszolásra váró kérdések és szempontok 

A félévszázada lezárult, s az idő múlásával egyre növekvő távlatból tekintett 

életpályája és a közéleti-politikai megnyilvánulásai történeti hátterében írói/költői 

munkásságának elemzésére vállalkozó irodalomtörténésznek/kritikusnak két kérdésre kell 

majd választ keresnie: 1.) Hol a költő/író, illetőleg írói, költői munkájának helye a magyar 

irodalomban, ezen belül az ún. katolikus irodalomban; 2.) Emlékiratának, leveleinek 

forrásértéke. (A kutatónak nagyon bonyolult személyiséglélektani jelenséggel kell 

szembesülnie.) 

Az írói/költői alkotásaiban megnyilatkozó szemléletmódjáról, a költő/író nyelvi 

eszközeiről az 1920-as években több kortársa is írt. Lírája kialakulásáról magát a költőt 

idézik. Ő azt vallotta, hogy ez Rabindranath Tagore hatása alatt alakult ki
20

. A 

Pásztortűzben megjelent méltatás
21

 Mécs Lászlóval hasonlítja össze, de nála zártabbnak 

találja, papköltő társánál nyelvi eszközeiben is szegényesebbnek, s idegen tőle annak 

metafizikai játéka is. Legszebbik költői tulajdonságának a hitet találja. Prózáját méltatva 

úgy érzi, hogy elbeszélései, regényei vallásos moralitását követve nemegyszer vész el 

alakjainak realitása. Lélektanilag nem hitelesek, indoklásai a romantika ködébe vesznek – 

állapítják meg a szemléző kritikusok.
22

 

A Pakocs Károly irodalmi alkotásainak elemzésére, újraértelmezésére költői 

fejlődésének értékelésére vállalkozó irodalomtörténésznek, irodalomkritikusnak több, a 

költő korában még háttérbe szoruló irodalomelméleti és esztétikai, alkotáslélektani 

kérdésre és szempontra is figyelemmel kellene lennie. Egyrészt nem kerülhető ki azt a 

tény, hogy az 1920–1940-es években magyar katolikus irodalomnak minősített alkotások 

tekintélyes részét konzervativizmus jellemezte, pasztorációs irodalom volt, papi célzattal. 

Ez rányomta a bélyegét ennek az irodalomnak a recepciójára is. A kutatónak arra is választ 

kellene adnia, hogy Pakocs Károly az ún. katolikus irodalom melyik áramlatához tartozott. 

A népi vallásosság hagyományos érzéseit, ünnepeit, a szociális igazságérzését öntötte 

versbe / írta meg prózájában? Igen fontos szempont annak a feltárása, hogy a költő/író 

életében milyen konfliktusok, belső lelki problémák késztették alkotásai megformálásába. 

                                                
18 Iaşi-ban történt letartóztatásakor elkoboztak minden, a szobájában található könyvet, dokumentumot. 
19 Az önigazolásul írt (több példányban legépelt) munkát Pakocs Károly mind a szatmári, mind a nagyváradi 

egyházmegye több személyiségének eljuttatta. A legtöbben elégették. A püspöki levéltárban megtalálható 
példányon Révész Gábor kézírásos megjegyzései olvashatók. 
20 Vajon mi hatott rá? A Brahma Szamádzs függetlenségi mozgalmat támogató Nobel díjas értelmiségi? 

Tagore sokműfajúsága? Hindu misztikája és filozófiája? Regényeinek, drámáinak moralizáló 

szentimentalizmusa? 
21 Molter Károly: P.K.: „Jöttem Isten városából‖. Erdélyi Helikon, 1929/7; Uő.: Pásztortűz, 1929/9. 
22 A vele foglalkozó írásokat lásd: Romániai Magyar Irodalmi Lexikon 4. 361. 
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Nem kerülheti ki a kutató azt sem, hogy a költő/író egyházszemléletére a II. Vatikáni 

Zsinat szellemiségében is (fel)figyeljen. 

A költészetben, szépprózában való helyének megállapításakor a katolikus költő, 

író fogalom pontatlansága miatt kerülni kellene ezt a minősítést. A költészetben 

(szépirodalomban) ugyanis nem katolikus költő, író van, hanem költő, író, aki katolikus: 

életében és hivatásában egyaránt, olyan, aki alkotásaiban a szépség eszközeivel 

munkálkodik. A katolikus művészet (költészet) forrása, kritériuma és belső törvénye nem a 

sajátos tárgyválasztás, hanem a katolikus megélés: természetnek és embernek, életnek és 

problémáknak az a látása, megszenvedése, alakítása, amelyet csak a katolikum ad 

hittételeiben és liturgiájában, Eukarisztiájában, szentségi életében és egyházában. A 

katolikus megélés alapja pedig: hit és kegyelem, mégpedig Krisztus titokzatos testével való 

közösségből. A költőnek, írónak, aki katolikus, túl kell lépnie a vizenyősség és 

problémátlanság jellemezte sekrestyeirodalmon, ugyanakkor az olvasóival szemben érzett 

erkölcsi felelősség tudatában kell alkotnia. 

A költészetét, prózáját tanulmányozó kutatónak arra is figyelnie kell, hogy 

korábbi alkotásaiban felfedezhető-e valamilyen sajátos lelki, lélektani előzmény, amely 

összefüggésbe hozható életpályájának több, 1939 ősze – 1946 ősze közötti eseményével, 

élményével,
23

 illetőleg ha igen, akkor a későbbiekben ezek milyen módon függ(het)nek 

össze szemlélete alakulásával, alkotásaival. 

 

Kéziratos hagyatéka és forrásértéke, levelei 

1. Kéziratban fennmaradt emlékirata, a 160 gépelt oldal terjedelmű Küzdelem a 

lelki vakság ellen a szerző egyházpolitikai felfogását és törekvéseit tárja elénk, 

megírásának valószínű szándéka a másként vélekedők meggyőzése volt, ugyanis írógéppel 

írottan többeknek megküldte.
24

 

A Pakocs Károlyra jellemző olvasmányos stílusban megírt emlékirat (egészében 

és nemcsak kiszakított mondatokban történő) elolvasása a fentebbi vonatkozások 

(felfogása, törekvései) tényeinek megismerése mellett több szaktudomány művelői 

számára érdekes, a nyelvtudomány, s ezen belül a stilisztika és a szövegnyelvészet 

számára, a kommunikáció-elmélet szakembere, valamint a pszichológia (hangsúlyozottan a 

személyiséglélektan) művelői számára tanulmányok kiváló anyagául szolgálhat.  

Az emlékiratát olvasták kortásai (lelkészek), akik személyesen ismerték a 

szerzőt, s akik szintén átélték a tárgyát képező időszakot,
25

 néhány éve külföldön élő 

szerző
26

 felhasználta a korról írott munka hátteréül,
27

 ez felkeltette erdélyi és 

magyarországi (világi) szakemberek érdeklődését is. 

                                                
23 A konkrét események: 1939. október 14-én Magyarországra szökik, mert úgy érzi, letartóztatás fenyegeti. 

1940. október 10.: a Romániától visszacsatolt területek országgyűlési képviselőit a magyar kormány jelöli ki; 

őt hívják be Szatmár képviselőjéül. 1941-ben a Nemzetvédelmi Kereszt kitűntetést kapja. 1942-ben a magyar 
kormány püspökjelöltje a szatmári egyházmegye számára. (Tudott róla és konkrétan készült a püspöki 

kinevezésre.) 1945. januárjában Debrecenben személyesen keresi meg a magyar kormány miniszterelnökét, 

majd több levélben tájékoztatja Erdei Ferenc belügyminisztert, egyuttal az egyházmegye Magyarországon 

maradó részének vezetőjéül jelentkezik. A megyéspüspök nem küldte, saját kezdeményezése volt 

Magyarországra távozása. A püspök (Pásztor Ferenc nagyszöllősi esperesnek, 1945. április 4-én írt 

levelében) közli: magánemberként él Magyarországon. 1946. márciusban Szegváron a csőcselék megtámadta 

a szociális nővérek otthonát, a kápolnába menekülve szemtanúja az eseménynek. Miután téves hírnek 

bizonyult, hogy ő a megüresedett győri püspökség várományosa, 1946. december 15-én hazatért 
Szatmárnémetibe. 
24 Egyházjogi vitájának felelevenítése ma teljességgel idejétmúlt jelenség. 
25 Egyet nem értve a benne foglaltakkal többnyire elégették, hagyatékban – mind Szatmárban, mind Biharban 

– megőrződött egy-egy példány. 
26 Dr. Tempfli Imre: Sárból és napsugárból. Pakocs Károly püspöki helynök élete és kora. 1892 – 1966. Bp. 

2002. 
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Az emlékiratból kitűnik, hogy Pakocs Károly cselekedeteit – amint ezt 

emlékiratában meg is fogalmazza – történelmi küldetéstudata mozgatja. Meggyőződése, 

írja, hogy az ő történelmi küldetése az erdélyi római katolikus egyház megmentése, 

ugyanis, gyakorlatilag minden kortárs erdélyi vezető egyházi személyiségre – különböző 

mértékben ugyan – de a „lelki vakság‖ 
28

 és a „tehetetlenség‖ jellemző. Ehhez 

kapcsolódóan leírja, hogy milyennek látta a római katolikus egyház helyzetét Romániában, 

(Bukarestben), a börtönből való kiszabadulásakor, 1950-ben az október 15-e előtti héten. 

A kutató azonban a helyzetismeret forrására való utalás hiánya miatt, jogosan 

feltételezheti, hogy a külvilágtól tíz hónapnyi letartóztatása folyamán teljesen elzárt Pakocs 

Károly aligha rendelkezhetett valós helyzetképpel. Kitől értesült, ki tájékoztathatta a 

(részletes, valós) helyzetről? Sem a letartóztatásáról, fogsága körülményeiről,
29

 a 

börtön(ök)ben eltöltött időszakról, sehol semmilyen említést nem tesz.  

Az emlékirat szövege kapcsán pontosítást igényel az oly sokszor hivatkozott 

„egyház‖ fogalom tartalma is. Mit jelent ez a szerző számára? Az egyházmegyék vezetőit, 

tisztségviselőit? Milyen helye, szerepe van a híveknek Pakocs Károly egyház fogalmában?  

Az emlékiratból megtudjuk, hogy hazatért Szatmárnémetibe, az egyházi 

illetékessége szerinti egyházmegyéjébe, s a bebörtönzött püspök által kinevezett 

ordináriustól át akarja venni az egyházmegye vezetését, olyan címen, hogy ő a püspök 

helynöke. Lényeges az állásfoglalása, ugyanis kijelenti, hogy a kormány nem akar nemzeti 

egyházat, az állammal meg kell egyezni, másként az egyházat pusztulás fenyegeti.  

Pakocs Károlyt azelőtt más gondolkodásúnak ismerték, ezért megváltozott 

gondolkodásmódja alapján a szatmári egyházmegyében azt feltételezték róla, hogy a 

bebörtönzése idején „megdolgozták‖.
30

  

A kutató számára azért érthetetlen az álláspontja, mert már a letartóztatása előtt 

ismernie kellett az állam és a párt felfogását, hiszen Gheorghiu Dej, az RKP főtitkára 1948. 

febuárjában jelentette ki: „A katolikus egyház az egyedüli szervezett akadály Romániában 

a népi demokrácia végleges megvalósításának útjában.‖ Ugyanekkor a klérust a Vatikán 

bérencének nevezte.
31

 Jóval letartóztatása előtt Takács Lajos nemzetiségi miniszter pedig 

éppen Szatmárnémetiben jelentette be, hogy „A kormány el van határozva, hogy a 

katolikus püspökökkel szemben feladja a békés megegyezés álláspontját. Lehetőséget 

                                                                                                                                              
27 Ugyanakkor Pakocs Károly több levelét is közli, amelyeket különböző (külföldi) egyházi 

tisztségviselőkhöz, illetőleg magához a pápához írt. 
28 Ezt megelőzően az emlékirat első részében a „lelki vakság‖ fogalmáról és történeti példáiról értekezik. 
29

 A letartóztatása okát, célját, az ellene felhozott vádpontokat, a politikai rendőrség róla készített lélektani 

fényképét, a vele folytatott beszélgetéseket, az alkalmazott konkrét pszichikai – pszichológiai lépéseket¸ 

csakis a vizsgálati dosziék teljes ismerete alapján körvonalazhatnók. Tény: a hatalom ismerte az 1944 ősze 

előtti politikai, közéleti szereplését, tudtak az 1945 elején a debreceni kormányhoz küldött leveleiről. 

Zsarolásra kiválóan alkalmas adatokat, tényeket összegyűjthettek a püspökség 1948 utáni tevékenysége 

alapján is, ugyanis a római katolikus egyház hivatalosan ekkor már „megtűrt‖ státusban szerepelt, az erdélyi 

egyházmegyéket pedig (államilag) egyetlen közös egyházi kormányzat, a gyulafehérvári püspökség 

alárendeltségébe utalták, az államilag felfüggesztett dr. Scheffler János helyett egy ideig helynökeként ő írta 

alá és továbbította a rendelkezéseket, stb. – A Dr. Scheffler János püspöknek felrótt tények között szerepelt 
„Pakocs Károly kémtevékenysége‖. – Meg kell jegyeznünk, hogy a Pakocs Károly külföldet tudósító 

leveleiben leírt helyzetkép valós tényeken alapszik, javaslatai azonban, s az, hogy mindezt írásban küldte 

meg a debreceni magyar kormánynak, a politikai realitás, tisztánlátás teljes hiányáról tanúskodnak. Mindez a 

román állam szemszögéből nézve egyértelmű: „hazaárulás‖. – A levelek másik tanúsága: törtetésének, 

hatalomvágyának írásos bizonysága. 
30 Az állammal való tárgyalásaiban persze közrejátszhatott a magaféltése is, ugyanis amikor (még 

letartóztatása előtt) a Statutum ügyében folytatott tárgyalásokra utazott volna, Dr. Czumbel Lajos 

ordináriusnak kijelentette: „agetur de pele nostra‖, vagyis: (ez) a mi bőrünkre megy. 
31 Vö. Biserica şi poporul, 1948. III.28. 
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adunk, hogy a római katolikus egyház nemzeti egyházzá alakuljon és ne legyen kénytelen a 

külföldi irányításra hallgatni.‖ (Beszédét a lapok teljes terjedelemben közölték.)
32

 

Az emlékiratból megtudjuk: többször hivatják Bukarestbe, ahol Stanciu Stoian 

és Pogăcianu kultuszminiszterrel, dr. Ghertel János és Nistor Ioan miniszterhelyettessel, 

Visán László minisztériumi kultuszmegbizottal tárgyal. A kommunista oktatásügyi 

miniszterhelyettes (később egyetemi rektor) Bányai László, s Groza Péter miniszterelnök is 

vele beszéli meg az egyházpolitika kérdéseit. Megtudjuk, hogy az Elnöki Tanács terve az 

volt, hogy a közismerten együttműködő Pop Iosif nagyváradi kanonokra bízza a 

Kárpátokon túli, Pakocs Károlyra az erdélyi egyházmegye kormányzását. Az állam 

békepapi kezdeményezésének emberei (dr. Fery Vilmos, Török László, Hutás Pongrác) az 

ő támogatásával próbálkoznak érvényesülni Szatmárnémetiben. Őt keresik fel a 

minisztérium és a rendőrség (névtelenül említett) emberei. 

Csodálkozhatunk-e azon (a fentebbiek ismeretében), hogy féltek tőle, nem 

közöltek vele olyan dolgokat, amelyekről a különböző hatóságoknak nem kellett tudniuk? 

Az emlékiratban a szatmári papságnak ezt a magatartását, hasonlóképp az ún. békepapok 

elmarasztalását is Pakocs Károly „szeretetlenség‖-nek minősíti. 

A kor viszonyait ismerve a kutató (olvasó) jogosan kérdezi meg: Miközben az 

erdélyi egyházmegyék püspökeit, törvényesen kinevezett utódait sorra bebörtönzik, miért ő 

a vezető egyházi tisztségre alkalmas választott személy? Miért őt keresik és hívják, s ő a 

tárgyalópartner? A választ találóan fogalmazza meg Tempfli Imre
33

 a Pakocs Károlyról és 

koráról írt könyvében: „Miközben az állam állandóan tárgyalási készségét hangoztatta, 

amellyel az egyházi ügyeket építő párbeszéd formájában meg lehetne oldani, éppen az 

egyenlő tárgyaló felektől akart megszabadulni, „alkalmazkodóbb, az idők jeleit jobban 

megértő‖ személyeket akart magának kreálni, akikkel tető alá hozhatja az állam és az 

egyház szája íze szerinti megegyezését.‖  

Az emlékirat sajátossága, hogy a múltját értelmező és magyarázó Pakocs Károly 

olyan tényeket (is) közöl, amelyek – a tényekről akkor, történésük korában tudomást 

szerzőkben – a vele kapcsolatos gyanú, illetőleg alapját képezhették. Ilyenek: a 

kultuszminiszter 1951. március 7-ére hivatja, s Nistor Ioan miniszterhelyettessel tárgyal, 

Bányai László közoktatási miniszterrel ebédel.  

Négy nap múlva, március 11-én letartóztatták Dr. Czumbel Lajost, aki nem adta 

át neki az egyházkormányzást. (Ugyanekkor eszközöltek letartóztatásokat az erdélyi 

egyházmegyében is.) 

A kormány az egykori egyházmegyék központjait olyan módon számolta fel, 

hogy a feltételezett vagy ismert vezetőket, befolyásos tisztségviselőket az egyedül elismert 

gyulafehérvári egyházkormányzat hivatalos átiratával távoli helységekbe, más megyékbe 

helyezte, esetenként kényszerlakhelyre. Szatmárról 1951. november 15-én 

kényszerlakhelyre helyezték Szvoboda Ferenc ordináriust, utódjelöltjét, Dobos Jánost 

Máramarosszigetre, Capdebo Lajost Brassó megyébe, Kőrösi Károlyt Biharba helyezték. 

Ugyanakkor viszont Pakocs Károlyt a kormány a Gyulafehérváron megalakuló teológia 

tanárvá nevezte ki, dékánná választották. Gyulafehérvárra érkezte után – mint írja – 

megbeszélést folytatott Adorján Károly kanonokkal, a gyulafehérvári egyházmegye 

államilag elismert vezetőjével, majd november 19-én kényszerlakhelyén, Körösbányán 

meglátogatta Dr. Scheffler János püspököt.  

Az emlékiratban leírt események, tények, párbeszédek megjelenítése módja a 

teljesség hiányát, megítélésük akaratlan vagy szándékos elbizonytalanítását eredményezi. 

Az említett elhelyezéseket például olyan módon mondta el a kényszerlakhelyen 

tartózkodó püspöknek, mintha az ő kinevezése is a szétszóratás céljával való áthelyezés 

                                                
32 Szatmárnémetiben a helyi lap, a Szabad Élet 1948. július 19-i száma közölte. 
33 Tempfli Imre, i.m. 184. 
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része lenne, holott az ő kinevezését már november 10-én jóváhagyták, és ő tudott is róla, 

ezt viszont nem említette.  

A körösbányai látogatás leírása más források kontrollját is igényli, illetőleg a 

szöveg nyelvészeti és pszichológiai, valamint kommunikáció-elméleti elemzését is. Az 

emlékirat szerint János püspök „meglepődött‖ s „elkomorodott.‖ Ezt az emlékirat írója az 

általa közöltekkel való azonosulásnak vélte, holott ezt az egész kialakult szomorú helyzet 

is okozhatta. A püspök jó emberismerő volt, – több korábbi (1945 elején írt) levele 

tanúsítja –, hogy érzékelte és ismerte mind Pakocs Károly félelmeit, mind hatalmi 

törekvéseit
34

. Az adott helyzetben tehát a világtól elzárt ember örülhetett is a találkozásnak, 

de kétségei is támadhattak, bár korábbi belső munkatársa céljára, szerepére, személyisége 

jellemvonásainak a hatalom általi kiaknázására csak később, a belügyminisztériumi 

ihallgatások, beszélgetések során ébredt rá. 

Pakocs Károly emlékirata szerint a püspök kijelentette, hogy visszaveszi az 

egyházmegye kormányzását és őt kinevezi helynökének. Állítását azonban soha sem tudta 

bebizonyítani, a püspök Szatmárnémetibe eljuttatott levelei ezt megcáfolják. 

Az emlékiratban Pakocs Károly (szándékán kívül) szemléletesen tanúsítja, hogy 

útjáról nemcsak a gyulafehérvári egyházi központ, hanem az államvédelmi hatóságok is 

tudtak. 

Mindszenty József hercegprímás törvényszéki tárgyalásáról leírja, hogy 

mesének, propaganda hiresztelésnek tartja azt, hogy a bíboros akaratát a börtönben 

injekciókkal megbénították, s a tárgyalásán való teljes lelki letörését, ott elhangzott 

vallomását így befolyásolták. Szerinte egyszerű lélektani folyamat okán tűnt fel olyan 

megtörtnek, mert a volt magyar közjog első méltóságának roppant nagy lelki 

megrázkódtatást jelentett a bíbor magasából olyan politikai tényekért a börtönbe zuhanni, 

amelyekre meggyőződésből, de talán meggondolatlanul, vállalkozott. 

Groza Péternek (1953-ban) elhiszi, hogy Pacha Ágoston és Boros Béla 

temesvári püspökök kémkedtek.  

A papságban is egyedülálló ez a naív hiszékenység, ahogyan elfogadja a 

korabeli sajtó (és a koncepciós pereket megfogalmazó politikai rendőrség) állításait, 

torzító, történelmietlen beállításait. 

Esemény: 1952. március 10-én Szatmárnémetiben tartózkodik, nem engedik 

misézni a Kálvária templomban, elutazik. 

Az esemény nyilvánvalóan nem függ össze azzal, hogy Körösbányán éppen 

másnap, 1952. március 11-én letartóztatják Dr. Scheffler Jánost és Bukarestbe viszik. 

Ezzel kapcsolatosan azonban (minden megjegyzés nélkül) megírja: ő már 13-án tudta, 

hogy a püspököt kémkedéssel vádolják. 

A kutató-olvasó kérdése. Kitől értesült?  

1952. szeptember 22-én négy órán át tárgyalt a kultuszminiszterrel. Erről írja: 

„Odaadó figyelemmel hallgatta az egyházkormányzat ügyeibe hivatlanul beleavatkozó 

néhány szerzetes tevékenységéről szóló jelentésemet. Föltártam előtte azt az anarchiát, 

amely belső nyugtalanságot idéz elő a papság és a hívek egy részében és napról-napra 

nehezíti a kormányzatot. Őszintén föltártam előtte, hogy a lelki, illetve vallási 

nyugtalanság előbb-utóbb kihat az állami életre is. A lelkében megbolygatott tömeg, a 

vajudó világváltozás nehézségeit nem bírja ki s könnyen kapható zendülésre, ezért állami 

érdek is, hogy az egyházkormányzat nyugodtan működhessék. … A sugdosás, rágalmazás 

ellen, a titokzatosság és csodaváró beállítottság ellen a józan szónak nincs hatalma.‖ 

–„ Ez nagyon igaz! – szólt közbe a miniszter.‖ 

                                                
34 Pásztor Ferenc nagyszőllősi esperesnek írt leveleiben utal arra, hogy tud a Magyarországra, „helyezkedése‖ 

szándékáról, de ő nem küldi, 1945. április 15-i levelében pedig megírja, hogy elment, de egyházi megbizatása 

nincsen. (A levelek a püspöki levéltár Scheffler gyűjteményében.) 
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Ugyanezeket még aznap a kultuszminisztériumon keresztül Rómába címzett 

levélben is leírta, latinra is lefordították.  

Ez, a kommunista miniszternek elmondottak bizony egyenlő P. Godó Mihály 

jezsuita, a ferences szerzetesek és mások nyílt feljelentése tényével.
35

 

(Esemény: 1952. november 15-én letartóztatták P. Godó Mihály és P. 

Fahrenkopf Ottó Canisius jezsuita szerzeteseket. 1953. július 7-én Szatmárnémetiben 

letartóztatták Rényi Ferencet, Talmácsi Erzsébet M. Agathónia irgalmas nővért, aki egy 

évvel azelőtt bezárta Pakocs Károly előtt a Kálvária templomot, Ormai (Obert) Annuntiata 

és Zagyva Aranka (Mirjam) nővért, akik élelmiszert és híreket vittek a Szamosújvárra 

internált jezsuitáknak.)  

Az emlékiratban leírja a Groza Péter miniszterelnökkel 1954. január 11-én 

folytatott három órás tárgyalását, amikor neki is elmondja a szerzetesek és szerzetesnők 

által támasztott „anarchiát‖. 

Érdekes (nevet nem említő) feljegyzését olvashatjuk az 1954. május 10-i 

gyulafehérvári gyülésük utóhangjai kapcsán. Megállapítja, hogy van közöttük olyan 

besugó pap, aki a kultuszminiszternek is és a belügyi hatóságoknak is mindenről jelentést 

küld.  

Érdekes kérdés: ez eddig nem fordult meg a fejében? 

Az emlékirat Márton Áron kiszabadulásának hírével zárul. 

 

**** 

 

2. Levelei 

Több, 1956 – 1966 között vezető egyházi személyiségeknek (latinul, németül) 

írt levelének nincs irodalmi, irodalomtörténeti vonatkozású. A szerzőjük személyiségével, 

közéleti és egyházi szemléletmódjával foglalkozó kutató számára nyújtanak támpontokat. 

Kortörténeti vonatkozásaik miatt sem elhanyagolhatók.  

Megértésükhöz nem mellőzhetjük a fenti időszak bizonyos eseményeinek, 

tényének ismeretét. Így Márton Áron püspök kiszabadulása után nem titkolta véleményét: 

az ellenálló papság bátor magatartása és hűsége volt szabadulásának záloga. Ha ők is 

Adorján Károly és Kovács Béla intézkedései szerint cselekedtek volna, még mindig 

börtönben volna.
36

 Hangsúlyozta: Nem a jogi kánonok szószerinti előírása, hanem a 

szelleme az irányadó. A világi hatóságok pedig az egyház ügyeibe ne avatkozzanak be.
37

  

A keresztény megbocsátás szellemében járt el az államot kiszolgálókkal 

szemben, de környezetéből fokozatosan eltávolította őket. Pakocs Károly 1956 októberétől 

a Iaşi-i teológián tanít.
38

 

 

***** 

Pakocs Károly nem tudott belenyugodni abba, hogy nem kapott és nem fog 

kapni joghatóságot. Tempfli Imre megállapítja: „Pakocsban egy jogi légvár omolhatott 

össze.‖
39

 Leveleket írt Rómába, személyi megoldásokat ajánlott a romániai püspöki székek 

                                                
35 Dr. Tempfli Imre könyvében, korrajzában erről (az emlékirat szövegének ismeretében!) viszont így ír: 

„Pakocs Károly paptestvéreit nem denunciálta, őket és a híveket egyéni ambíciói oltárán soha nem áldozta 
fel.‖ (Vö.: i.m. 945.) 
36 Idézi Simonfi Andor, az ún. jurisdikciós perben (1956-ban) elítélt apostoli delegátus. Vö.: Tempfli Imre: 

i.m. 764. 
37 Vö.: Tempfli Imre: i.m. 787. 
38 1957.III. 19-én letartóztatták, 7 évre elítélték, 1963-ban szabadult. 
39 Vö.: Temfli Imre: i.m. 786. 
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betöltésére
40

, jelentést ír Domenico Tardini államtitkárhelyettesnek és magának a 

Szentatyának. Rögeszméje lett, hogy hívni fogják Rómába jelentéstételre. 

Dr. Czumbel Lajos ordináriusnak több levelet ír, megállapítja, hogy a szatmári 

egyházmegye az utolsó Európában, s hiszi, hogy „ő hivatott arra, hogy megváltsa és 

megreformálja‖. 

Újabb leveleket ír Rómába: intsék meg a szerzeteseket, nem tartható a helyettes 

ordináriusok intézménye, idilli helyzetet fest a romániai viszonyokról.  

A II. Vatikáni Zsinat utolsó napjaiban Augustin bukaresti ordináriussal 

(valószínűleg tapogatózni küldték) kijutott Rómába. Később újabb jelentést ír
41

, nem 

helyesli Márton Áron magatartását.
42

 

***** 

 

Ellentmondásos
43

, mindenképp tragikus eseményt követően (néhány kórházban 

eltöltött nap után) 1966. október 20-án halt meg. 

 

 
Pakocs (Pakots) Károly. 

Aspecte din cercetarea şi valorificarea operei şi a persoanei creatoare 

Rezumat 
 

Scriitorul poet stins din viaţă la vârsta de 74 de ani se leagă de Satu Mare nu numai prin 

faptul că s-a născut la Carei, ci şi prin activitatea ecleziastică de trei decenii şi jumătate desfăşurată 
în dieceza Sătmărului. Profesia şi cariera i-au prefigurat şi opera sa literară. În afara operei de artă, 

a mai scris trei volume de comunicări, a publicat meditaţii şi predici, şi a scris o lucrare de istoria 

bisericii.  
Din punct de vedere al microistoriei contemporane sătmărene, lucrarea, poate, cea mai 

importantă, rămasă în manuscris, se intitulează: Luptă împotriva orbirei spirituale, care ne prezintă 

percepţia şi aspiraţiile din viaţa politicii bisericeşti, având 160 de pagini dactilografiate.  
În 1939 a fugit în Ungaria îngrijorat de faptul că va fi arestat. S-a întors în luna 

septembrie a anului 1940, şi, din octombrie, a devenit deputat în parlamentul Ungariei. Din 1 

octombrie 1941 este suplinitorul lui Márton Áron, episcop al Transilvaniei şi guvernatorul numit al 
diecezei Sătmarului. Îndeplineşte acestă funcţie şi în perioada episcopului Dr. Scheffler János.  

Este un personaj contradictoriu al vieţii politice şi al politicii bisericeşti din Satu Mare. 

În perioada când liderii cunoscuţi sau presupuşi ai bisericii romano-catolice au fost revocaţi din 
funcţii şi au fost exilaţi în regiuni periferice – Dobos Ferenc la Sighetu Marmaţiei, Capdebo Lajos 

la Braşov, Kőrösi Károly la Biharia –, el este numit profesor la Facultatea de Teologie din Alba 

Iulia, unde este ales în funcţia de decan.  

                                                
40 Vö.: Tempfli Imre: i.m. 806. 
41 Vö.: Tempfli Imre: i.m. 901. 
42 Magatartását Márton Áron egyetlen szóval jellemezte: megszállottság. 
43 1966-ban turista útra mehetett Magyarországra, életrajzírója – aki láthatóan nem ismeri a korabeli való 

körülményeket, azt írja, hogy az autóbusz a kítűzött idő előtt két órával hamarabb hazaindult. Ilyen nem 

fordulhatott elő, ui. abban az időben minden turistajárat az esetleges lemaradó utasa miatt akár órákat is várt, 
mert az utasokat számonkérték a (többnyire belügyi alkalmazott) utaskísérőtől. Állítását a román követségen 

nem hitték el, s – életrajzírója szerint – három napig ott tartották, a Securitate emberei verték, az egyik 

szemére megvakult, így hozták haza. – Sokkal valószínűbb, hogy a magyar határrendészeti hatóságok 

kiutasították s a magyar-román határon átadták a román határrendőrségnek. Az ügyintézés menete szerint 

ezután a Securitate vehette át –  emberei bántalmazhatták, a fejét is verhették –, majd szállította bejelentett 

lakhelyére, Popeşti-Leordeni-be. 


